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 ОТЧЕТ

о  работе Государственного контрольного комитета

Удмуртской Республики за 2014 год

1. Общие итоги работы

В соответствии с Планом работы в 2014 году Комитетом проведено 180 мероприятий (в 2013 году - 187), в том числе 44 экспертно-аналитических, 104 контрольно-проверочных и 32 внешних проверки бюджетной отчетности. Из общего числа мероприятий  22 проведены  по обращениям органов местного самоуправления и 21 дополнительно по поручениям Главы Удмуртской Республики и Государственного Совета Удмуртской Республики. 

Динамика экспертно-аналитической и контрольной деятельности Комитета

 за 2012-2014 годы
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Контрольно-проверочными мероприятиями охвачена деятельность 181 объекта, в том числе 15 министерств и других администраторов бюджетных средств (без учета внешних проверок):

-
Министерства здравоохранения УР;
-
Министерства культуры, печати и информации УР;
-
Министерства образования и науки УР;
-
Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды УР;
-
Министерства по физической культуре, спорту и туризму УР;
-
Министерства сельского хозяйства и продовольствия УР;
-
Министерства строительства, архитектуры и жилищной политики УР;
-
Министерства транспорта и дорожного хозяйства УР;
-
Министерства экономики УР;
- Министерства социальной защиты населения УР;
- Министерства по делам молодежи УР;
- Министерства национальной политики УР;
- Министерства лесного хозяйства УР;
- Министерства имущественных отношений УР;
- Министерства торговли бытовых услуг УР;
-
ГУ УР «Государственной противопожарной службы УР;
- Главного управления государственной службы занятости населения Удмуртской Республики;
- Главного управления ветеринарии УР;
- Управления охраны фауны УР;

- Региональной энергетической комиссии УР.
В условиях  программно-целевого принципа формирования бюджета одним из приоритетов в 2014 году оставалось осуществление контроля за реализацией государственных и республиканских  целевых программ. Комитетом проведены проверки целевого и эффективного использования бюджетных средств, выделенных на реализацию:
- Республиканской целевой программы «Формирование здорового образа жизни, развитие физической культуры и спорта в Удмуртии на 2010-2014 годы»;

- Региональной целевой программы «Доступная среда на 2011-2015 годы»;
- Региональных адресных программ по проведению капитального ремонта многоквартирных домов в Удмуртской Республике на 2013 и 2014 годы;

- Государственной программы Удмуртской Республики «Государственное регулирование тарифов (цен) на продукцию и услуги субъектов естественных монополий, организаций коммунального комплекса и других регулируемых организаций (2013 – 2015 годы)»;
-
Республиканской целевой программы «Повышение эффективности расходов бюджета Удмуртской Республики (2011-2013 годы)»;

- Республиканской целевой программы «О мерах по обеспечению безопасности сибиреязвенных скотомогильников и бесхозяйных захоронений павших животных на территории Удмуртской Республики на 2013-2016 годы».
Общий объем проверенных средств составил 54,8 млрд.руб. (в 2013 году - 25,7 млрд.руб.). По итогам контрольных мероприятий выявлено финансовых нарушений на общую  сумму 4,14 млрд.руб., среди которых нецелевое использование средств бюджетов и внебюджетных фондов составило 11,5          млн. руб. (на уровне прошлого года).
Сумма нарушений в части неэффективного использования бюджетных средств по сравнению с прошлым годом уменьшилась в 2 раза и составила           278 млн.руб. Данное обстоятельство явилось следствием принимаемых в республике  на протяжении нескольких лет  мер, направленных на  рациональное использование бюджетных средств и оптимизацию бюджетных расходов, а также осуществление финансового контроля.
Доля выявленных и устраненных финансовых нарушений
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В числе выявленных в отчетном году нарушений и недостатков необходимо  указать наиболее характерные и носящие системный характер:

-
нарушения бюджетного законодательства в части принятия бюджетных обязательств (заключения контрактов и договоров) при отсутствии или с превышением лимитов бюджетных обязательств (774 млн.руб.);

-
несоблюдение методологии и стандартов ведения бухгалтерского учета и составления отчетности, повлекшее искажение данных бухгалтерских регистров и недостоверность отчётности (562,8 млн. руб.);

-
неэффективное использование государственного и муниципального имущества, несоблюдение порядка его учета и регистрации (206,9 млн. руб.);

-
неэффективное использование бюджетных средств, в том числе, в связи с недостижением требуемого результата деятельности, а также расходы по содержанию неиспользуемого имущества (278,1 млн. руб.);

-
необоснованное получение доходов в результате осуществления государственными учреждениями приносящей доход деятельности с нарушением установленных правил (4,4 млн.руб.);
- нецелевое использование бюджетных средств (11,5 млн.руб.);
-
нарушение законодательства о государственных закупках (21,06 млн.руб.).
Результаты проведенных мероприятий рассматривались на заседаниях Коллегии Комитета. В 2014 году состоялось 8 заседаний Коллегии с приглашением руководителей органов государственной власти, а также проверенных организаций, органов местного самоуправления, на которых рассмотрено 89 вопросов. 

В адрес проверенных организаций  и иных заинтересованных лиц направлено 263 материалов и информационных писем, в том числе: Главе Удмуртской Республики, в Государственный Совет Удмуртской Республики, иные государственные органы - 114, в администрации и представительные органы местного самоуправления – 135. Внесено 51 представление об устранении выявленных нарушений законодательства. 

В отчетном периоде получено 164 ответа о принятых мерах, по результатам которых Коллегией Комитета рассмотрено и снято с контроля 48 ранее принятых постановлений.

В результате принятых мер устранено нарушений на сумму 790 млн.руб. Принято 38 нормативно-правовых акта, направленных на устранение выявленных недостатков.

Деятельность Комитета отражалась на официальном сайте (http://gkk.udmurt.ru), что позволило реализовать принцип гласности и обеспечить доступ граждан и организаций к информации. На постоянной основе проводилась работа по информационному и тематическому наполнению сайта.

2.
Контрольно-проверочная деятельность

Контрольно-проверочная деятельность осуществлялась аудиторскими направлениями в соответствии с Планом работы Комитета на 2014 год. 

Первоочередными задачами  Комитета за истекший период являлись: 
-
контроль эффективности использования бюджетных средств и государственной собственности;
-
контроль соблюдения законодательства участниками бюджетного процесса в условиях программно-целевого принципа формирования бюджета и расходования бюджетных средств; 

-
осуществление анализа и оценки результатов закупок и степени достижения цели закупок.
В условиях замедления темпов роста экономики значительное внимание уделялось вопросам полноты и своевременности поступления доходов в  бюджет  Удмуртской Республики. Проверки выполнения функций по администрированию доходов  бюджета Комитетом проведены в 5-ти органах исполнительной власти (Министерстве имущественных отношений, Министерстве лесного хозяйства, Министерстве природных ресурсов и охраны окружающей среды, Министерстве торговли и бытовых услуг и Управлении охраны фауны).

Проверенными главными администраторами доходов бюджета Удмуртской Республики не обеспечен надлежащий порядок организации оперативного и бюджетного учета начислений и поступлений доходов, а также организации внутреннего финансового контроля и внутреннего финансового аудита, не проводилась инвентаризация расчетов с дебиторами по доходам. 

По результатам проверок выявлены потери бюджета УР, вызванные отсутствием должного контроля со стороны Министерства имущества за поступлением платежей от чистой прибыли государственных унитарных предприятий: за  2012 год – 12,3 млн. руб., за 2013 год – 8,4 млн. руб., за  2014 год - 7,4 млн. руб. Кроме того, ряд неналоговых доходов, подлежащих перечислению в бюджет УР, оказались зачислены в федеральный и местные бюджеты: штрафы за нарушение законодательства о пожарной безопасности в лесах, штрафы за нарушение водного законодательства, госпошлина за выдачу разрешения на выброс вредных веществ. По завершению проверок возвращено в бюджет УР  доходов на сумму 0,4 млн.руб. (Министерством лесного хозяйства – 0,3 млн. руб., Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды  – 0,1            млн. руб.).
Приоритетными направлениями контрольной деятельности в отраслях национальной экономики в 2014 году являлись вопросы целевого и эффективного использования бюджетных средств, направленных в дорожную отрасль, в сферу жилищно-коммунального хозяйства, в том числе, на капитальный ремонт  многоквартирных домов, а также на реализацию государственных полномочий по тарифному регулированию услуг в сфере теплоснабжения. 

В рамках задачи, поставленной перед регионами В.В. Путиным, об удвоении объемов дорожного строительства, в Удмуртской Республике в последние годы наблюдается положительная динамика изменения объемов финансирования дорожной отрасли из федерального и республиканского бюджетов, что позволило, в целом, приостановить многолетнюю тенденцию к ухудшению состояния автодорог общего пользования.

Комитетом рассмотрены вопросы расходования средств, выделенных в 2012 – 2014 годах на ремонт автомобильных дорог и дворовых территорий многоквартирных домов городов республики. На указанные цели из регионального бюджета направлено 1 536,3 млн. руб. Отремонтировано 110 км дорог и 174,7 тыс. кв. м дворовых территорий (из них более половины – в              г. Ижевске). 

Следует отметить, что выбор объектов дорожного хозяйства для проведения ремонта производился без проведения надлежащей диагностики их транспортно-эксплуатационного состояния, предусмотренной законодательством о дорожной деятельности, так как в республике отсутствуют организации, выполняющие подобные работы.  В соответствии с  утвержденным Правительством порядком из 5-ти городов по 4-м субсидии предоставлены с указанием объектов финансирования и видов работ. Однако г. Ижевску 844 млн. руб. в 2013 и 2014 годах (или около 70% субсидий) предоставлены с нарушением действующего порядка – без указания объектов финансирования. Объемы и виды работ определены Администрацией г. Ижевска самостоятельно.
В этой связи в Сарапуле, Воткинске и Можге, в основном, осуществлялся ремонт дорожного полотна, применялись недорогие типы покрытия асфальтобетона. В Ижевске в рамках ремонта производились перенос и установка подземных и надземных коммуникаций, применялись дорогостоящие типы асфальтобетонных покрытий, устанавливались новые элементы обустройства дорог (бортовые камни, смотровые колодцы, ограждения). Кроме того, в Ижевске применялись конструктивные решения по установке новых остановочных павильонов с покрытием из брусчатки, что в значительной мере привело к удорожанию стоимости ремонтных работ. Для сравнения, стоимость покрытия из брусчатки составила более 1,5 тыс. руб. за 1 кв. м (при гарантийном сроке обслуживания 1 год), а стоимость покрытия из асфальтобетона – 419 руб. (гарантийный срок – 4 года). При этом законодательством Удмуртской Республики норматив расходов на ремонт за счет средств субсидий из республиканского бюджета не определен. 

В результате, средняя стоимость ремонта 1 км дорог в Сарапуле, Можге, Глазове и Воткинске не превысила 10 млн. руб., в Ижевске достигла более 39 млн. руб. 

Общая сумма выявленных финансовых нарушений  составила 622 млн. руб. Из них на долю Ижевска приходится почти 585 млн. руб.: принятие бюджетных обязательств сверх доведенных лимитов, нарушение условий предоставления межбюджетных трансфертов, неправомерное изменение существенных условий муниципальных контрактов.

Указанные факты свидетельствуют об отсутствии должного контроля за реализацией мероприятий, целевым и эффективным использованием средств со стороны Министерства транспорта и Администраций проверенных муниципальных образований.

Основной задачей государственной программы «Государственное регулирование тарифов (цен) на продукцию и услуги субъектов естественных монополий, организаций коммунального комплекса…» является повышение эффективности государственного регулирования, надежности обеспечения потребителей, в том числе и населения, коммунальными услугами, стабильности работы организаций коммунального комплекса, других регулируемых организаций. В прошедшем году Комитетом проведена проверка Региональной энергетической комиссии по установлению регулируемых цен (тарифов) для теплоснабжающих организаций.

Отмечены недостатки в части нормативного регулирования деятельности РЭК, а также непосредственной реализации полномочий в указанной сфере. В том числе, выявлены факты технических ошибок (неточностей) при расчетах утверждаемых тарифов.  По оценке Комитета установление завышенного тарифа позволило одной из теплоснабжающих организаций предъявить потребителям к оплате больше на 1,3 млн. руб. Указанные ошибки существенным образом не повлияли на размер установленных цен для потребителей только в связи с применением политики регулирования роста тарифов. В отсутствие их сдерживания такие нарушения неизбежно приведут к несоблюдению баланса экономических интересов производителей продукции и их потребителей, в том числе населения Удмуртской Республики. 

Кроме того, установлено, что в 2013 году из 4-х направлений контроля специалистами РЭК реализован только камеральный контроль в части соответствия применяемых тарифов, в рамках которого проверены отчеты 20 организаций из 498, осуществляющих поставку энергоресурсов. Контроль соблюдения порядка формирования и применения цен (тарифов) с проведением выездных проверок, принятия программ в области энергосбережения, использования инвестиционных ресурсов, не осуществлялся. 

В условиях острого дефицита бюджетных средств особое внимание  уделялось вопросам учета и рационального использования  энергетических ресурсов (тепло-, электроэнергии, горячего и холодного водоснабжения). Комитетом проведена проверка расходования средств на оплату энергетических ресурсов в 9-ти учреждениях, подведомственных Министерству социальной защиты населения Удмуртской Республики. 

Установлено, что министерством и проверенными учреждениями не проводился полноценный анализ роста расходов на энергоресурсы, не применялись финансовые механизмы стимулирования их экономии. В результате увеличения количества энергопотребляющего оборудования, а также роста тарифов (цен)  уровень сокращения расходов на энергетические ресурсы по результатам 2013 года не достиг показателей, установленных законодательством об энергосбережении.
При этом финансовые нарушения в общей сумме 4,2 млн. руб., в основном, связаны с отсутствием надлежащего контроля со стороны должностных лиц. 

Так, в Глазовском детском доме-интернате более 1,5 лет не использовались установленные счётчики расхода холодной воды, на протяжении ряда лет производилась оплата за отопление и электроэнергию, потребленные жителями соседнего жилого дома и гаражным кооперативом, которая за 2 года составила в общей сумме 230 тыс. руб. 

В Воткинском психоневрологическом интернате процедура замены одного из приборов учета горячей воды затянулась на полгода, сумма потерь в результате оплаты расчетных объемов потребления составила более 400 тыс. руб. При сверке показаний приборов учета с данными счетов энергоснабжающих организаций выявлена излишняя оплата за горячую воду и электроэнергию в сумме более 250 тыс. руб. 

Одним из основных и обязательных вопросов большинства проведенных Комитетом проверок является эффективность использования государственного имущества. С учетом полученных результатов в этой связи следует отметить проверки ГОУ ДПО «Учебно–методический центр по гражданской обороне, чрезвычайным ситуациям и пожарной безопасности УР», ГУ УР «Служба гражданской защиты УР», БУЗ УР «Станция скорой медицинской помощи Минздрава УР» и КУ УР «Безопасность дорожного движения Удмуртской Республики», в ходе которых установлены факты ненадлежащего учета имущества, неэффективного его использования, не возмещения эксплуатационных расходов по предоставленному в аренду недвижимому имуществу.
Проведенными по поручению Главы Удмуртской Республики проверками Учебно-методического центра и Службы гражданской защиты выявлены  типичные недостатки, в том числе, связанные с ненадлежащим взаимодействием учреждений по вопросам распоряжения государственной собственностью с главными распорядителями бюджетных средств и Министерством имущественных отношений.

Так, переданный в оперативное пользование Учебно-методическому центру гараж балансовой стоимостью 201,2 тыс.руб. более 1 года не использовался, так как вход в помещение балансодержателем заложен кирпичной кладкой, однако соответствующие меры по урегулированию данного вопроса с Министерством имущественных отношений и учредителем не предпринимались.

Аналогично, при проверке Станции скорой медицинской помощи установлено, что находящиеся на балансе учреждения 50 автомобилей скорой медицинской помощи переданы в безвозмездное пользование ОАО «Медавтотранс». При этом, сделка по передаче на период с 1 апреля по 1 октября 2013 года в безвозмездное пользование автомобилей скорой помощи учреждением с Министерством здравоохранения и Министерством имущественных отношений  не согласована, что привело к неэффективному использованию государственного имущества стоимостью 18,8 млн.руб. (на момент передачи). Впоследствии учреждением с ОАО «Медавтотранс» заключались договоры на предоставление Станции скорой медицинской помощи  транспортных услуг на автомобилях скорой медицинской помощи, в том числе, переданных в безвозмездное пользование. При этом, ОАО «Медавтотранс» не в полной мере соблюдались требования договоров в части содержания полученных от Станции скорой медицинской помощи автомобилей в надлежащем техническом и санитарном состоянии. Так, из 50 автомобилей, принадлежащих Станции скорой медицинской помощи, только 38 являются пригодными к эксплуатации (26 % от всего автопарка составляют автомобили со сроком эксплуатации от 10 до 17 лет). Указанное обстоятельство не соответствует обеспечению доступности и качества медицинской помощи, обозначенных Главой Удмуртской Республики А.В. Соловьевым в качестве главной задачи  в области здравоохранения.
  В течение 2012 – 2013 годов Службой гражданской защиты на создание системы обеспечения вызова экстренных оперативных служб через единый номер «112» для социально-значимых объектов в республике из бюджета УР получено и израсходовано 13,4 млн.руб. Однако на момент проверки указанная система фактически не создана. Приобретенное оборудование стоимостью 2,8 млн.руб. передано сторонним организациям без документального оформления, что является нецелевым использованием государственного имущества. Часть оборудования стоимостью 4,2 млн.руб. не использовалась и хранилась на складе, либо использовалась не по назначению. Сумма нецелевого использования бюджетных средств, выразившаяся в оплате подрядчику услуг по организации прямых каналов связи без подтверждающих документов, составила 3,6 млн.руб. 

Кроме того, учреждением допущено неэффективное использование бюджетных средств в сумме 2,6 млн.руб. (в том числе в части необоснованного завышения фонда оплаты труда на 2,0 млн.руб., а также оплаты на 560,1 тыс.руб. налогов, коммунальных и эксплуатационных расходов по помещениям, занимаемым ГУ МЧС России УР), а также безрезультатное расходование бюджетных средств в размере 271,5 тыс.руб. при оплате инженерно-геологических изысканий на выделенном для размещения центра обработки вызовов «112» земельном участке и дальнейшим отказом от его использования.

Всего проверкой деятельности Службы гражданской защиты выявлены нарушения на общую сумму 14,6 млн.руб.

Основная деятельность КУ УР «Безопасность дорожного движения Удмуртской Республики» направлена на оснащение дорожной сети г. Ижевска техническими и автоматизированными средствами организации и регулирования дорожного движения, обеспечение его безопасности. На балансе учреждения находятся  светофорные объекты, дорожные знаки, средства фото- и видеофиксации нарушений правил дорожного движения, размещенные на автодорогах муниципального образования «Город Ижевск». Вместе с тем, дорожная деятельность и деятельность по обеспечению безопасности дорожного движения в отношении автомобильных дорог местного значения относится к полномочиям органов местного самоуправления. На момент проверки законные основания финансирования из бюджета республики указанных видов деятельности отсутствовали. 

Общая сумма выявленных Комитетом финансовых нарушений за 2013 – 2014 годы составила 159 845,4 тыс. руб., среди которых особо следует отметить нарушения и недостатки в процессе приобретения, использования и учета комплексов фото- и видеофиксации нарушений правил дорожного движения АПК «Автоураган». В частности, учреждением не обеспечен достаточный анализ источников информации о ценах на поставку и установку оборудования, что повлекло формирование необоснованной начальной цены закупки. В документах указаны недостоверные сроки установки и ввода комплексов в эксплуатацию, к поставщику комплексов ООО «Корда Групп» не применены меры финансовой ответственности в сумме 3,2 млн. руб. за ненадлежащее исполнение сроков контракта, отсутствует исполнительная документация по установке оборудования. 

Установлено, что при заявленной в контрактах возможности фиксации 11-ти видов нарушений, Управлением ГИБДД фиксировались только 3 (пересечение «стоп-линии» – 81%, нарушения скоростного режима – 18%, проезд на запрещающий сигнал светофора – 1%), фактическая возможность фиксации прочих нарушений не подтверждена. Кроме того, в период гарантийного обслуживания учреждением неправомерно израсходовано около 1 млн. руб. бюджетных средств на дополнительную оплату ООО «Корда Групп» услуг по программному обеспечению, техническому обслуживанию и ремонту комплексов.

Важнейшим направлением деятельности Комитета является контроль расходования бюджетных средств на социальную сферу, доля которой в бюджете на 2014 год составляла 67%. 
Проверкой образовательных учреждений, подведомственных Министерству культуры, печати и информации (Удмуртский республиканский колледж культуры, Республиканский музыкальный колледж) установлено, что нормы денежных компенсаций учащимся-сиротам в части обеспечения питанием, одеждой, обувью и вещевым довольствием министерством не определены, порядок обеспечения учащихся, в том числе сирот, горячим питанием не разработан. В Удмуртском республиканском колледже культуры не решены вопросы с обеспечением учащихся-сирот бесплатным общежитием. Выявлены факты нарушения прав детей-сирот на получение социальной поддержки.

Проверкой социальной поддержки граждан в части реализации Главным управлением службы занятости населения мероприятий в области активной политики занятости населения также выявлены серьезные нарушения и недостатки.

Главой Удмуртской Республики А.В. Соловьевым поставлена задача о подготовке высококвалифицированных кадров, особенно рабочих. Однако, в центрах занятости населения при оказании услуг по профессиональному обучению и образованию граждан анализ спроса и предложений на рынке труда, прогноз баланса трудовых ресурсов и потребности рынка труда при определении перечня профессий для обучения надлежащим образом не осуществлялся. Центрами занятости населения оплачивалось обучение граждан по профессиям, не востребованным на рынке труда, либо обучение в объемах, превышающих потребность рынка. 
На реализацию мероприятий по содействию трудоустройству инвалидов путем компенсации затрат, связанных с оборудованием для них рабочих мест, организациями приобреталось оборудование сроком использования от 3 до 5 лет, а трудовые договоры с инвалидами, согласно нормативным документам, заключались на период только до 1 года. При принятии решений о  компенсации организациям затрат сотрудниками службы занятости представленные материалы надлежащим образом не анализировались, как в части соответствия перечня произведенных расходов, так и соответствия оборудованных рабочих мест степени трудоспособности инвалидов, что повлекло нецелевое использование бюджетных средств в сумме 542,2 тыс.руб.

В 2012 – 2013 годах 26-ти организациям предоставлены бюджетные субсидии на компенсацию затрат, связанных с трудоустройством инвалидов. Однако при проведении сверки данных Центра занятости г. Ижевска о трудоустройстве инвалидов с Отделением Пенсионного фонда установлено, что фактически 17 организациями соответствующие пенсионные перечисления на 50 человек не производились, что свидетельствует о нецелевом использовании средств на общую сумму 2,3 млн.руб.

Проверкой целевого и эффективного использования бюджетных средств, выделенных в 2012-2014 годах исполнительным органам государственной власти Удмуртской Республики на предоставление субсидий социально-ориентированным некоммерческим организациям для реализации социально-значимых проектов в УР выявлены факты неисполнения организациями–получателями субсидий условий договоров и программ (проектов), выразившиеся в нецелевом использовании бюджетных средств на общую сумму 726,9 тыс.руб., а также в изменении направлений использования внебюджетных средств в сумме 889,1 тыс.руб. Установлены множественные случаи неисполнения некоммерческими организациями мероприятий проектов (программ) и установленных показателей результативности использования субсидии.


Органами государственной власти республики с некоммерческими организациями заключались договоры о предоставлении субсидий с изменением направлений расходования средств на реализацию утвержденных проектов. Проверкой предоставленных организациями отчетов об использовании выделенных средств выявлены случаи искажения отчетных данных на общую сумму 275,8 тыс.руб. Фактически, министерствами не обеспечен надлежащий контроль соблюдения организациями условий исполнения договоров. Предусмотренные требованиями нормативных документов и условиями договоров меры в виде возврата средств в бюджет Удмуртской Республики в отношении организаций – нарушителей не применялись.

Общая сумма выявленных нарушений превысила 2,9 млн.руб.


Необходимо отметить, что одной из основных причин выявленных нарушений и недостатков является ненадлежащая организация взаимодействия главных распорядителей бюджетных средств с подведомственными учреждениями.

Так, проверкой деятельности подведомственных Министерству образования и науки образовательных учреждений начального и среднего профессионального образования установлено, что при наличии на балансе Можгинского агротехнического техникума 300 га земли производственную практику студенты проходили на полигоне при техникуме. При этом государственными заданиями техникуму на 2013 - 2014 годы объемные и качественные показатели в части прохождения учащимися производственной практики в учебном хозяйстве Министерством не определены, что не позволяет обеспечить подготовку квалифицированных кадров для аграрного сектора. Полученные в 2014 году техникумом в долг у сторонних организаций 200 центнеров семян для засева полей не оприходованы, поставка документально не оформлена. При этом поступавшая на склад сельхозпродукция не взвешивалась, а приходовалась визуально, учет продукции велся в произвольной форме, продукция пасеки своевременно не учитывалась. Указанные нарушения допущены, в том числе, ввиду ненадлежащего осуществления Министерством внутреннего контроля деятельности учреждения.

В связи с вступлением в силу c 1 января 2014 года Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» Комитетом проведена проверка целевого и эффективного расходования в 2014 году бюджетных средств в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд Министерства здравоохранения и подведомственных ему учреждений здравоохранения. Проверкой установлено, что при формировании Плана-графика закупок на 2014 год учреждениями здравоохранения не учитывалась необходимость закупки расходных материалов и инструментария к имеющемуся в наличии и используемому не в полном объеме дорогостоящему медицинскому оборудованию общей стоимостью 17,9 млн.руб. (Можгинская центральная районная больница, Республиканский клинический онкологический диспансер). Также выявлены факты закупки лечебными учреждениями расходных материалов сверх необходимой потребности и образование остатков материалов и медикаментов, значительно превышающих годовую потребность в общей сумме 589 тыс.руб. (Республиканский клинический туберкулезный диспансер, Сарапульская городская больница № 1).

Проверки соблюдения бюджетного законодательства отдельными участниками бюджетного процесса показали, что в основном требования бюджетного законодательства при составлении бюджетов на 2015 год и на плановый период 2016 и 2017 годов и исполнении бюджетов за 2012-2013 годы  соблюдены. Вместе с тем, отмечен ряд нарушений и недостатков.

Так, Министерством финансов Удмуртской Республики при  исполнении бюджета Удмуртской Республики в проверенном периоде в сводную бюджетную роспись до  внесения изменений  в Закон о бюджете внесены изменения на общую сумму 842,2 млн.руб., по отдельным главным распорядителям бюджетных средств допущено увеличение (перемещение) бюджетных ассигнований (более 10 %)  по подразделам  бюджетной классификации, целевым статьям  и видам расходов на общую сумму 345,2 млн.руб. В ходе реализации РЦП «Повышение эффективности расходов бюджета Удмуртской Республики» установлено неэффективное использование бюджетных средств в сумме 1,57 млн.руб. в результате длительного (от 5 до 9 месяцев) неиспользования субсидий органами местного самоуправления. 

      В Территориальном фонде обязательного медицинского страхования Удмуртской Республики (Фонд, ТФОМС) Положением о Фонде и внутренними локальными актами полномочия Фонда как участника бюджетного процесса, а также процедура составления проекта бюджета не определены. Порядок и сроки составления проекта закона о бюджете Фонда на очередной финансовый год и плановый период, Правительством УР не установлены, что не соответствует требованиям бюджетного законодательства.

В Главном управлении ветеринарии Удмуртской Республики общая сумма финансовых нарушений составила 7,8 млн.руб., из них в результате необоснованного включения в бюджетную заявку на 2016-2017 год расходов на финансирование двух республиканских целевых программ, срок действия которых на указанный период не продлен (4,7 млн.руб.); предоставления субсидий на иные цели с нарушением сроков, предусмотренных соглашениями от 9 до 27 дней (78,4 тыс.руб.), нарушения законодательства о бухгалтерском учете вследствие не своевременной регистрации операций по администрированию доходов и неверного отражения операций (2,1 млн.руб). 
3.
 Экспертно-аналитическая деятельность 

В соответствии с требованиями бюджетного законодательства проведена внешняя проверка отчета об исполнении бюджета Удмуртской Республики за 2013 год, а также проверена годовая бюджетная отчетность 11  главных администраторов бюджетных средств. Факты недостоверности годовой отчетности не выявлены.
Вместе с тем, по результатам проверки Министерством образования отмечено, что без внесения изменений в Закон о бюджете на 2013г. произведено перераспределение бюджетных ассигнований на сумму 20,0 млн.руб.  Министерством природы и охраны окружающей среды кредиторская задолженность по расчетам с ООО СФ «Агровод» образована в результате того, что при отсутствии доведенных лимитов бюджетных обязательств заключен госконтракт на сумму  3,8 млн.руб. 

В заключении отмечено, что на 11,6 млрд.руб. выросли объемы заемных средств,  а также превышен плановый размер дефицита бюджета УР над установленным законом о бюджете на 2013 год на сумму 1,2  млрд.руб.(на 3,3%).
По результатам внешней проверки отчета об исполнении бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования (Фонд) за 2013 год отмечено, что кредиторская задолженность Фонда в размере 1,9 млн.руб. не отражена в бухгалтерском учете. Кроме того, не указаны распорядительные документы Фонда, согласно которым приняты меры по повышению эффективности расходования бюджетных средств, отсутствуют показатели, характеризующие степень результативности принятых мер. 
Анализ исполнения консолидированного бюджета Удмуртской Республики за 2013 год свидетельствует о сохраняющейся тенденции роста объема государственного (муниципального долга) и  кредиторской задолженности. Так, госдолг консолидированного бюджета УР за 2013 год увеличился на 12,5 млрд. руб. или 59,2% и по состоянию на 01.01.2014 года составил 33,7 млрд.руб. Кредиторская задолженность  увеличилась на 1,6 млрд. руб. (88,4%) и составила 3,4 млрд.руб., в т.ч. просроченная кредиторская задолженность – 0,3 млрд.руб. 


В рамках ежеквартального анализа Отчёта об исполнении бюджета Удмуртской Республики, оценивался уровень исполнения доходных и расходных статей по объёмам и структуре, своевременности исполнения расходов, в том числе освоения средств, предусмотренных на реализацию целевых программ, привлечения средств из источников финансирования дефицита, состояние государственного долга УР.

Отмечено, что в течение финансового года неравномерно исполнялись бюджетные ассигнования по разделам, подразделам классификации расходов, целевым программам и отдельным главным распорядителям средств бюджета, что негативно сказывается на эффективности использования бюджетных средств. Только за 11 месяцев 2014 года  общий объем неисполненных бюджетных ассигнований составил не менее 5,5 млрд. руб.,  в том числе в связи с завышением планируемых поступлений в бюджет налоговых и неналоговых доходов бюджета (2,6 млрд. руб.), и отвлечением средств бюджета УР на предоставление бюджетных кредитов бюджетам муниципальных образований (2,1 млрд.руб). Объем неисполненных предельных объемов финансирования главными распорядителями бюджетных средств составил 450,0 млн.руб.
В 2014 году за счет бюджета Удмуртской Республики осуществлялось финансирование 26 государственных программ, а также 59 республиканских и ведомственных  целевых программ, доля их в общих расходах бюджета составила 96%. 
Согласно оперативной отчетности в  январе – октябре 2014 года на уровне 50-60 % исполнены расходы по 6 госпрограммам, на уровне 61 % - 75 % - по 13  госпрограмм, на уровне 75,1 % - 82,4% - 3 госпрограммы. 

На низком уровне исполнены расходы на госпрограммы: «Развитие архивного дела» (45 % показателя сводной бюджетной росписи с изменениями), «Развитие транспортной системы Удмуртской Республики» (47,9%), «Развитие информационного общества» (48,6%), «Энергоэффективность и развитие энергетики» (49,8 %).

На Комитет возложены полномочия по проведению экспертизы проектов законов и нормативных правовых актов, в части, касающейся расходных обязательств, а также государственных программ и использования государственной собственности. За 2014 год подготовлено 7 заключений на проекты законов УР «О внесении изменений в Закон Удмуртской Республики «О бюджете Удмуртской Республики на 2014 год и плановый период 2015 и 2016 годов». 

По обращениям Государственного Совета Удмуртской Республики в 2014 году подготовлено 38 заключений на проекты иных законов в финансовой сфере, что 4 раза больше, чем в 2013 году за счет направления на экспертизу законопроектов о внесении изменений в законодательство по межбюджетным отношениям, налогу на имущество, налогу на доходы физических лиц и др. Проекты государственных программ на экспертизу в истекшем году не поступали.
4.
Контроль исполнения бюджетов муниципальных образований

В 2014 году продолжена работа по контролю использования межбюджетных трансфертов, предоставленных муниципальным образованиям. За отчетный период в муниципальных образованиях проведено 89 мероприятия (107 за 2013 год), в том числе 69 контрольно-проверочных, 1 экспертно-аналитическое, 19 внешних проверок бюджетов муниципальных образований. Объем охваченных проверками средств   составил  8 202 млн. руб.    (в 2013 г – 9 224,6 млн. руб.). В результате принятых мер устранено нарушений на общую сумму 254,1  млн. руб. 

В рамках соглашения о взаимодействии с Министерством финансов УР проведены проверки соблюдения требований бюджетного законодательства, целевого использования средств, при утверждении и исполнении местных бюджетов за 2012-2013 годы в 7 муниципальных образованиях (Юкаменский район, Вавожский район, Сюмсинский район, Якшур-Бодьинский район, Воткинский район, Красногорский район, Селтинский район).
На основании Соглашений с представительными органами муниципальных образований в 2014 году проведены  19 внешних проверок бюджетов муниципальных образований (МО «Город Сарапул», 14 муниципальных районов, 4 сельских поселений). Внешние проверки подтвердили сбалансированность и достоверность представленных отчетов за 2013 год. Вместе с тем, при проведении внешних проверок установлен ряд нарушений и недостатков, не повлиявших на достоверность показателей основных форм и сбалансированность отчетов. 
По обращениям  Глав муниципальных образований проведены  экспертизы проектов решений о бюджете города Сарапула и Сарапульского района на 2015 год и плановый период 2016 и 2017 годов. Проводилась контрольная работа  в конкретных муниципальных учреждениях. 

В соответствии с требованиями Федерального Закона № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счётных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований» продолжена работа по  созданию муниципальных контрольно-счетных органов в Удмуртской Республике. На начало 2015 года создано 20 контрольно-счетных органов в муниципальных образованиях республики, 14 из которых входят в состав Совета контрольно-счетных органов Удмуртской Республики. Работа по созданию муниципальных КСО постепенно продвигается. 
С 2013 года действует Совет муниципальных контрольно-счётных органов Удмуртской Республики. На заседаниях Совета КСО утверждён план работы на 2014 год, рассмотрены вопросы совместной деятельности по проведению контрольных мероприятий. На сайте Комитета  размещалась  информация о работе Совета. Руководители контрольно-счётных органов принимали участие в заседаниях Коллегии  Комитета и на занятиях по профессиональной подготовке, при обращении специалистами Комитета оказывалась необходимая  методическая помощь. 

5.
Контроль исполнения ранее принятых решений

Одним из обязательных этапов контрольно-проверочной деятельности Комитета является осуществление контроля за устранением выявленных нарушений и недостатков, максимального исполнения направленных в адрес проверенных организаций представлений Коллегии Комитета. 

Анализ поступившей информации показал, что большинством проверенных органов государственной власти и организаций принимаются надлежащие меры реагирования по устранению нарушений и недостатков, предупреждению их возникновения в дальнейшем. В этой связи следует отметить Министерства сельского хозяйства, строительства, промышленности и энергетики Удмуртской Республики.  

Так, например, Министерством строительства проведена большая работа по устранению нарушений, выявленных ранее при проверках расходования средств на капитальный ремонт многоквартирных домов. В результате, в 2014 году при проведении повторной проверки по указанной тематике каких-либо серьезных финансовых нарушений практически не установлено. 

Аналогичная ситуация имела место в Министерстве сельского хозяйства при проверке использования субсидий на возмещение уплаты процентов по инвестиционным кредитам.  Министерством организован надлежащий учет поступивших заявок на субсидирование сельхозпроизводителей, распределения бюджетных средств, а также контроль представления отчетов об использовании.
В  рамках устранения, выявленных Комитетом, нарушений и недостатков приняты 34 нормативно-правовых акта, среди которых можно отметить утверждение Министерством здравоохранения новых норм денежных средств на социальную поддержку доноров, безвозмездно сдающих кровь; на усиленное питание доноров, безвозмездно сдающих кровь и ее компоненты; а также  установление возможности замены пищевого рациона сдавшего кровь донора на денежную компенсацию в соответствии с действующим законодательством о донорстве крови.

Согласно представленной в Комитет информации к дисциплинарной ответственности привлечены 24 должностных лица (в 2013 году – 18), в том числе пять руководителей проверенных организаций, два из которых сняты с занимаемых должностей. 

Однако, в ряде случаев, информация о ходе устранения нарушений предоставлялась в Комитет в недостаточном для анализа объеме и с нарушением установленных сроков ее представления. В частности Министерством по физической культуре, спорту и туризму меры по устранению нарушений  принимались исключительно в отношении тех учреждений, в которых Комитетом выявлены нарушения и недостатки. При этом, при проведении проверок в прочих подведомственных учреждениях выявлены аналогичные недостатки и нарушения (проверки учреждений спорта в рамках контроля реализации РЦП «Здоровый образ жизни», «Доступная среда»).
6.
Основные задачи на предстоящий период
С учетом поручения Главы Удмуртской Республики А.В. Соловьева по итогам работы за 2014 год, предложений Государственного Совета Удмуртской Республики Комитетом определены приоритетные задачи на 2015 год:

- обеспечение постоянного контроля эффективности использования бюджетных средств и государственной собственности на наиболее важных направлениях (социальная поддержка населения, здравоохранение, дорожная отрасль, поддержка инвестиционной политики и др.);
-
контроль соблюдения законодательства участниками бюджетного процесса в условиях программно-целевого принципа формирования бюджета и расходования бюджетных средств, в том числе обеспечение предварительного контроля государственных программ;
-
повышение  результативности проводимых контрольных и экспертно-аналитических мероприятий и  качества подготовки материалов проверок;

-
обеспечение  ответственности должностных лиц проверенных организаций, допустивших нарушения; реализация полномочий Комитета, связанных с принятием мер административной ответственности и мер бюджетного принуждения;
-
осуществление анализа и оценки результатов закупок и степени достижения цели закупок;

-
актуализация совместно с контрольными органами республики стандартов контрольной деятельности, классификатора нарушений, допускаемых участниками бюджетного процесса;
-
содействие созданию и развитию контрольно-счетных органов муниципальных образований и повышению эффективности муниципального финансового контроля в целях обеспечения равной защищенности бюджетных средств на всех уровнях от возможности нецелевого и неэффективного их использования;

-
 взаимодействие с контрольно-счетными, надзорными и правоохранительными органами республики в пределах их компетенции в части проведения совместных контрольных и экспертно-аналитических мероприятий по вопросам, представляющим взаимный интерес, осуществление обмена необходимой информацией, в том числе в рамках созданного Совета контрольно-счётных органов Удмуртской Республики.
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